UnB 97 - 1º vestibular

Biologia

1. A aventura humana na Terra tem-se caracterizado, com o passar dos tempos, por um esforço contínuo rumo a novas descobertas. Considerando algumas características desse esforço, julgue  os itens abaixo.

(0) A Biologia, tal qual as outras ciências, segue o procedimento geral do método científico: não possui técnicas particulares nem evolução própria.

(1) Leis e teorias podem ser corrigidas, aperfeiçoadas e até substituídas, à medida que se descobrem novos fatos ou se realizam novas experiências.

(2) Embora não empregue testes controlados, o conhecimento comum descreve a aparência dos fenômenos, examinando seus efeitos.

2. Em seus estudos sobre fotossíntese, um cientista colocou uma planta em um sistema fechado, sujeito a diferentes intensidades luminosas. Medindo a variação de O2 , obteve valores que permitiram a construção do seguinte gráfico, no qual a indicação positiva da variação de O2 significa a produção desse gás.
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Em relação à análise desse gráfico, julgue os itens seguintes.

(0) No segmento AB, a taxa de respiração é menor que a taxa de fotossíntese.

(1) No ponto B, a taxa de fotossíntese é igual à da respiração.

(2) No ponto C, a planta atingiu o ponto de saturação: o aumento da intensidade luminosa não faz aumentar a taxa da fotossíntese.

(3) O mesmo experimento poderia ser efetuado, substituindo-se a planta por um fungo.

3. Os primeiros citologistas, observando alguns seres vivos, detectaram unidades morfológicas comuns a todos eles — as células —, cada uma delas contendo as informações hereditárias de todo o organismo. Com relação à célula, julgue os itens a seguir.

(0) A destruição do nucléolo de uma célula não afeta o metabolismo dessa célula.

(1) Se a membrana lisossômica se romper dentro de uma célula, causará a destruição desta.

(2) Diferentemente de uma ameba marinha, a ameba de água doce pode não apresentar vacúolos pulsáteis.

(3) As células epiteliais do intestino grosso apresentam microvilosidades que aumentam a superfície de absorção do alimento.

4. O fermento do pão, assim como o levedo da cerveja, são constituídos por uma levedura geralmente do gênero Saccharomyces. Uma suspensão dessa levedura em meio nutritivo foi submetida a diferentes condições, registrando-se o seguinte resultado.

	
	Produção de álcool
	Produção de CO2
	Massa celular após 24 horas

	Condição I
	+
	+
	+

	Condição II
	não ocorreu
	+ 
	+ + +


Com o auxílio das informações acima, julgue os itens:

(0) Na condição I, há ausência de O2 no meio nutritivo.

(1) Há maior massa celular na condição II, porque o processo de obtenção de energia que nela ocorre tem maior rendimento que o processo da condição I.

(2) Na condição I, apesar de menor massa celular, ocorre maior gasto de glicose.

(3) As células, na condição II, estão realizando fermentação.

(4) Para a produção de cerveja, colocam-se as células em condições semelhantes à condição I.

5. Em um experimento realizado com duas espécies de protozoários do mesmo nível trófico, o crescimento das populações de cada uma das espécies, em um meio de cultura, foi registrado em duas situações diferentes: com as duas espécies em separado e com as duas espécies juntas. Os resultados obtidos são apresentados nos gráficos abaixo.
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Em relação a esse experimento, julgue os seguintes itens.

(0) A capacidade de suporte de espécie I é maior que a da espécie II.

(1) As duas espécies não coexistem, no experimento, porque possuem tamanhos de população diferentes quando crescem no meio em separado.

(2) A população da espécie II diminuiu, quando junto com a espécie I, porque esgotaram-se os recursos do meio de cultura.

6. A evolução dos vertebrados do meio aquático para o ambiente terrestre foi acompanhada de

modificações morfofisiológicas no aparelho respiratório. Com relação a esse tema, julgue os

itens que se seguem.

(0) Nos anfíbios, a pele constitui um importante auxiliar na respiração, devido ao fato de a taxa de oxigênio ser maior no ar do que na água.

(1) Os peixes utilizam, para respirar, o oxigênio dissolvido na água.

(2) A fecundação, nos répteis, é externa e dependente de água; nos anfíbios, não.

(3) Nos mamíferos, os pulmões alveolares atingem a máxima complexidade entre os vertebrados.

7. O ciclo de vida dos vegetais terrestres pode ser esquematizado conforme o diagrama abaixo.
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Com relação a esse tema, julgue os itens a seguir.

(0) A duração da fase esporofítica, nos vegetais, aumenta progressivamente dos vegetais inferiores (Briófitos) para os superiores (Angiospermas).

(1) A meiose ocorre no esporófito.

(2) Para que a fertilização ocorra nos Pteridófitos, é necessária a presença de água.

(3) A fase diplóide (2n), nos vegetais, vai da fertilização aos esporos (ou pólen).

8. Em 1859, Charles Darwin propôs, no livro intitulado A origem das espécies, a sua teoria da

evolução dos organismos.

Julgue os itens abaixo, relativos a esse tema.

(0) Entre os agentes de evolução dos organismos estão o acasalamento não-aleatório e a seleção natural.

(1) A seqüência de fósseis de espécies diferentes das atuais, em camadas de rochas antigas, é uma evidência a favor da evolução dos organismos.

(2) A resistência dos insetos ao DDT e das bactérias aos antibióticos serve de evidência para a existência da seleção natural.

(3) A descoberta recente de vestígios de vida microbiana fóssil em um meteorito proveniente do planeta Marte, anunciada pela NASA, se for confirmada, será uma evidência contra a evolução da vida na Terra.

9. O Lago Paranoá, em Brasília, recebe águas de várias fontes, incluindo córregos e afluentes, contendo diferentes tipos de pesticida. Esses pesticidas são absorvidos inicialmente pelas algas e por outras plantas, ou são absorvidos em detritos orgânicos, podendo, depois de certo tempo, chegar até o homem. O esquema abaixo representa a seqüência citada.
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A partir das informações acima, julgue os itens seguintes.

(0) Uma cadeia alimentar é uma seqüência de organismos no mesmo nível trófico, como, por exemplo: garça — martim — pescador — peixes maiores.

(1) As algas podem ser consideradas consumidores primários.

(2) A maior concentração de pesticidas será encontrada no homem.

(3) O esquema apresenta simplificadamente uma rede alimentar.

10. O povo brasileiro viveria melhor e os gastos com tratamentos de saúde seriam em grande parte evitados se houvesse um maior esclarecimento da população com relação à prevenção de doenças. Acerca de algumas das informações que poderiam ser veiculadas para se obter esse maior esclarecimento, julgue os itens que se seguem.

(0) Alguns fatores que predispõem ao enfarte do miocárdio são o estresse, o fumo, a alta taxa de colesterol e o uso de pilulas anticoncepcionais.

(1) A hepatite, a verminose e a febre amarela são algumas das doenças parasitárias que podem ser evitadas consumindo-se sempre água filtrada.

(2) Doenças causadas por protozoários como o Trypanosoma cruzi e o Plasmodium sp podem, atualmente, ser evitadas pela vacinação.

(3) Os riscos de se contraírem doenças como a gonorréia, a AIDS e a sífilis podem ser diminuídos, entre outras formas, por um comportamento sexual monogâmico.

11. O tema da fecundação in vitro tem aparecido com freqüência nos meios de comunicação, seja pelo uso por pessoas famosas, seja pelo debate ético suscitado, por exemplo, pela destruição massiva de embriões humanos. Basicamente, a técnica de fecundação in vitro consiste nos seguintes passos:

I - indução de superovulação na mulher com o uso de hormônios;

II - cirurgia para a extração dos óvulos maduros (cerca de oito);

III - fecundação in vitro dos óvulos por espermatozóides;

IV - introdução de cerca de quatro dos embriões resultantes no útero da mulher; e

V - congelamento dos embriões restantes em N 2 líquido, na maioria das vezes.

Mesmo com esse procedimento, utilizando-se vários embriões, a gravidez ocorre em cerca de apenas 30% dos casos, nas clínicas mais avançadas.

Considerando o exposto acima, julgue os itens que se seguem.

(0) A probabilidade de nidação será maior ou menor, dependendo da fase do ciclo menstrual em que se encontra a mulher que recebe os embriões.

(1) O passo I é necessário porque, normalmente, só amadurecem dois óvulos por mês, um em cada ovário.

(2) Se, no passo IV, houver nidação de dois embriões, haverá o nascimento de gêmeos idênticos.

(3) O passo V preserva os embriões pela drástica diminuição do metabolismo desses.

12. O esquema abaixo representa a síntese protéica.
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Analise o esquema e julgue os itens a seguir.

(0) Ao final da síntese, todas as proteínas representadas no esquema serão iguais.

(1) Os ribossomos estão se movendo da parte de baixo para a de cima do esquema.

(2) No esquema, não está representado o RNA transportador, que também participa do processo.

(3) O conjunto representado pode estar localizado no retículo endoplasmático rugoso.

(4) O número de aminoácidos da proteína dependerá do tamanho do RNA mensageiro.

13. Está em andamento o projeto Genoma, pelo qual se pretende seqüenciar totalmente o DNA humano, ou seja, obter a seqüência de bases nitrogenadas do DNA de todos os cromossomos de uma pessoa. A esse respeito, julgue os itens abaixo.

(0) Uma vez obtida a seqüência de um gene, será possível conhecer a seqüência de aminoácidos

da proteína correspodente.

(1) As seqüências obtidas corresponderão exatamente ao DNA de qualquer pessoa.

(2) A seqüência de todos os cromossomos será do mesmo tamanho.

(3) O projeto Genoma tem levantado questões éticas, pelo eventual uso inadequado que se possa fazer do conhecimento obtido, como, por exemplo, a discriminação de pessoas.

(4) Todos os genes terão a mesma proporção de adenina e guanina.

14. Com relação à coloração da pelagem de gatos, observam-se os seguintes fenótipos:

	Fêmeas amarelas
	Fêmeas manchadas

(amarelo e preto)
	Fêmeas pretas

	Machos amarelos
	____


	Machos pretos


Utilizando as informações acima, julgue os itens a seguir.

(0) O caráter cor da pelagem, nos gatos, é condicionado por genes ligados ao cromossomo X, não havendo dominância.

(1) As fêmeas manchadas são heterozigotas para o caráter cor da pelagem.

(2) Os descendentes de uma fêmea amarela, cruzada com um macho preto, serão manchados.

(3) Um gato macho não transmite para seus filhos machos os genes para cor da pelagem.

Na questão 15 a seguir, marque:

o algarismo das DEZENAS, na coluna I;

o algarismo das UNIDADES, na coluna II.

O algarismo das DEZENAS deve ser obrigatoriamente marcado, mesmo que seja igual a zero.

Use, para as devidas marcações, a Folha de Rascunho e, posteriormente, a Folha de Respostas.

15. Dois casais suspeitavam da troca de seus bebês no berçário da maternidade. Os casais e os bebês foram submetidos à tipagem do sangue quanto ao sistema ABO, cujos resultados obtidos são mostrados na tabela abaixo. Analisando-os, pode-se identificar os pais de cada bebê.

	PESSOA
	TIPO SANGÜÍNEO

	Bebê nº 1
	O

	Bebê nº 2
	A

	Mãe X
	AB

	Pai X
	B

	Mãe Y
	B

	Pai Y
	B


Após identificar os pais do bebê nº 2, calcule a probabilidade, em porcentagem, de que um futuro irmão deste bebê seja do sexo masculino e venha a ter tipo sangüíneo diferente do irmão. Despreze a parte fracionária do seu resultado, caso exista.
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Gabarito

Nº 
(0) 
(1) 
(2) 
(3) 
(4) 
(5)
(6)

01
F
F
F

02
F
V
V
F

03
F
V
F
F

04
V
V
V
F
V

05
V
F
F

06
F
V
F
V

07
V
V
V
F

08
F
V
V
F

09
V
F
V
V

10
V
F
F
V

11
V
F
F
V

12
V
F
V
V
V

13
V
F
F
V
F

14
V
V
F
V

15
37
















